

又一名患者被“治愈” 人类能攻克艾滋病了吗？

H 新闻分析



最新一期英国《自然·医学》月刊发表新研究确认，被称为“杜塞尔多夫病人”的53岁德国男性艾滋病患者在接受抗逆转录病毒药物和干细胞移植治疗后，在很长的观察期内都未再检测到活跃的艾滋病病毒，成为继“柏林病人”和“伦敦病人”后，又一名被“治愈”的艾滋病患者。

多年来，抗逆转录病毒治疗是对艾滋病感染者的常见治疗方案，其目的是将病毒载量降低到几乎检测不到的水平，并防止感染者将病毒传播给其他人。但病毒并不能在患者体内根除，而是被免疫系统“锁住”。如果停止使用抗逆转录病毒疗法，病毒就会开始再次复制和传播。

显然，真正的治愈是将患者体内的病毒清除。从目前的研究报告来看，这似乎正是发生在“杜塞尔多夫病人”身上的事情。

这名德国男子于2008年1月被诊断感染艾滋病病毒，并接受抗逆转录病毒治疗。患者在2011年1月确诊急性骨髓性白血病，接受过化疗，但2012年9月白血病复发。2013年，这名患者在德国杜塞尔多夫大学医院接受骨髓移植，使用的造血干细胞来自一名女性捐赠者。

由德国、西班牙、美国等多个国家研究人员组成的团队对“杜塞尔多夫病人”的治疗状况进行长期研究监测后发现，这名患者在2018年11月停止服用抗逆转录病毒药物后，研究人员没有在病人的血液中检测到活跃的病毒感染，只是组织样本中仍有一些艾滋病病毒的脱氧核糖核酸残留物。团队认为这些残留物不可能有复制病毒的能力。

此前，公认被“治愈”的两名艾滋病患者是“柏林病人”蒂莫西·布朗和“伦敦病人”亚当·卡斯蒂列霍。

“柏林病人”也同时患有艾滋病和白血病，这名病人2007年在柏林接受放射疗法、抗逆

录病毒治疗和干细胞移植后，两种疾病均消失，直到2020年去世前未再次检测出艾滋病病毒。此后，许多人想复制“柏林病人”的成功，却一再失败。

不少人一度认为，“柏林病人”只是侥幸，直到在委内瑞拉生长大的“伦敦病人”出现。患有艾滋病和淋巴癌的卡斯蒂列霍在接受抗逆转录病毒治疗和干细胞移植后，同样在长时期没有检测到活跃的病毒感染。

这些患者的共同之处是均接受了干细胞移植，而干细胞捐赠者的CCR5受体都出现了一种共同的基因突变，可阻止艾滋病病毒进入宿主细胞。

美国加州大学旧金山分校传染病研究员蒂莫西·亨里奇认为，几名患者的治疗状况显示，在这些人身上实现艾滋病治愈的机会很大。

领导治疗“伦敦病人”团队的英国剑桥大学微生物学家拉温德拉·格普塔表示认同。但格普塔也补充说，在某些情况下，病毒会在人体内发生变异，并找到其他途径进入细胞。另外，目前尚不清楚患者在骨髓移植前接受的化疗是否可能通过阻止受感染细胞分裂，从而帮助消除了艾滋病病毒。

不少观点认为，也许治疗艾滋病的希望就在于基因疗法。目前已有一些研究团队在测试从人体提取干细胞后，通过基因编辑技术使其具有相关突变的可能性。格普塔认为，关于“杜塞尔多夫病人”的研究证实，“CCR5受体是目前实现治愈的最易驾驭的目标”。

不过，多名专家提醒，治愈病例接受的干细胞移植疗法风险很高，且有诸多制约因素，不便推广。

“杜塞尔多夫病人”在一份声明中说，骨髓移植是一条“非常艰难的道路”。事实上，携带CCR5相关基因突变的人本就极少，骨髓配型也是道难关，术后感染风险、排异反应等亦不容忽视。近年来，多国研究人员对多名患者也开展过类似尝试，但都未获成功。

(据新华社伦敦2月22日电 记者郭爽)

萨卡，图
为去年十二月二日在赞比亚首
都卢萨卡，一名男子咨询艾滋
病防治知识。据
报，赞比亚十五岁及以上艾滋
病防治有效率达90%。
新华社发
病感
毒感

韦布空间望远镜新发现6个候选星系 挑战现有宇宙理论

“高不足7厘米、重70公斤的婴儿”

观测数据来自韦布望远镜发布的第一批数据集。由澳大利亚、美国、丹麦和西班牙研究人员组成的专业小组分析数据时，在北斗七星附近一片不引人注意的区域发现一些“模糊的点”，亮度异常且红得不寻常。

研究人员分析后认为，他们发现的6个红点可能是星系，大约形成于宇宙大爆炸

后5亿至7亿年，当时宇宙年龄相当于现在的3%左右。据法新社报道，其中两个星系在哈勃望远镜拍摄的图像中出现过，但特别模糊，以致当时没有被注意到。

路透社援引论文第一作者、澳大利亚斯威本科技大学天体物理学家伊沃·拉贝的话报道：“如果银河系是一个体型正常的成年人，高1.75米，重70公斤，那么这些星系就

与当前宇宙学模型相悖

类目前未知的方式，“似乎有一个通道是快车道，而快车道创造了怪物”。

依据当前主流宇宙学理论，宇宙起源于138亿年前的一次大爆炸，在大爆炸后38万年到大约1.5亿年间，经历了没有任何发光天体的“黑暗时代”。在“黑暗时代”末期，宇宙大尺度结构在暗物质引力作用下

像是1岁的婴儿，体重(与成年人)差不多，身高不足7厘米。早期宇宙充满了怪诞。”

依据研究人员说法，这些天体形成于宇宙早期，依据现有天文学理论推测，当时“只能存在一些微小的、年轻的‘婴儿’星系”，没想到那么早就存在与银河系一样成熟的星系。要知道，银河系达到如今的规模用了超过130亿年。

显现，诞生了第一代恒星和星系。

英国牛津大学天体物理学家埃玛·查普曼告诉英国《卫报》，如果大爆炸后不久就能形成如此巨大的星系，表明“黑暗时代”可能没有那么黑，或许宇宙中大量恒星形成的时间远比我们认为的早”。

王鑫方(新华社专特稿)

场景像“打猎”！ 美国边境农场主射杀墨西哥移民

美国南部边境地区一名农场主涉嫌于1月向一群非法移民开枪，杀死其中一名墨西哥籍男子，面临一级谋杀等多项罪名指控。法院2月22日庭审当天公布的当事移民证词显示，他们当时“感觉正被猎杀”。

事发农场位于亚利桑那州圣克鲁斯县与墨西哥接壤的诺加利斯市。按照检方向法院提交的卷宗，73岁农场主乔治·艾伦·凯利1月30日在其农场“无缘无故”向大约8名非法越过边境进入美国的移民开枪，打死其中一人。

按照检方的说法，这群移民当时手无寸铁，凯利开枪前没有向他们发出警告，也没有要求他们离开。

“一名没有武器的男子正在逃离时，凯利射中他的背部。他还在没有发出警告或受到挑衅的情况下，向其他多人开枪。”检方卷宗写道，这群移民没有对凯利及其家人构成威胁，但凯利仍“反复用AK-47步枪向他们射击，击中并杀死其中一人”。

治安官办公室和法院记录显示，死者

名为加夫列尔，居住在与诺加利斯市接壤的墨西哥诺加利斯市，曾多次非法入境美国并被遣返回墨西哥。

据美联社报道，凯利原本受到一项一级谋杀罪名指控，后来有两名当事移民向执法机构表示愿意充当证人，检方根据他们的证词追加两项“利用步枪、致命武器或危险工具”造成严重伤害的罪名指控。

按照两人的证词，他们遭遇枪击，所幸没有被打中，逃回边界另一侧墨西哥境内。其中一人说，他目睹加夫列尔中弹，“感觉自己正被猎杀”。

据美联社报道，凯利疑似曾将自己在农场的生活写成小说并自行出版。小说男女主人公的名字与凯利及其妻子一致。亚马逊网站介绍称，这部“当代小说将墨西哥边境及毒品冲突带入21世纪”。

书中一段写道，非法移民每周数次穿越农场，他们由持有武器的蛇头带领，农场主“和头不得不每天持AK-47步枪在农场巡逻”。 郭婕(新华社专特稿)

观天下

塞尔维亚总统欢迎中国游客赴塞旅游



2月22日，在塞尔维亚首都贝尔格莱德，塞尔维亚总统武契奇在第44届贝尔格莱德国际旅游博览会开幕式上致辞。

塞尔维亚总统武契奇22日出席第44届贝尔格莱德国际旅游博览会开幕式时说，欢迎更多中国游客赴塞尔维亚旅游，相信他们会受到热情友好的款待。

新华社记者 石中玉 摄

伊朗说 国际原子能组织核查员抵伊解决“误解”

据新华社德黑兰2月22日电

(记者高文成)伊朗原子能组织主席伊斯拉米22日说，国际原子能机构官员正在伊朗核查伊朗核设施，以解决关于伊朗浓缩铀丰度的“误解”。

伊斯拉米在内阁会议间隙对记者说，日前有媒体报道伊朗浓缩铀丰度超过60%是由于国际原子能机构核查员的“误解”。国际原子能机构核查员21日抵达伊朗，正在解决相关问题。

他说，伊朗在与国际原子能机构合作过程中一直小心避免出现任何“新的模糊不清”的情况。

美国彭博社此前报道说，国际原子能机构核查人员日前在伊朗核设施发现丰度为84%的浓缩铀，略低于武器级丰度。伊朗原子能组织发言人迈勒万迪19日晚回应说，伊朗从未生产丰度超过60%的浓缩铀，仅仅存在丰度超过60%的单个颗粒并不意味着铀浓缩丰度超过60%。

塔吉克斯坦东部发生6.8级地震 目前暂无人员伤亡报告

新华社杜尚别2月23日电

塔吉克斯坦东部地区23日早晨发生6.8级地震，截至目前官方尚未收到地震导致人员伤亡的报告。

据塔吉克斯坦“霍瓦尔”国家通讯社援引塔科学院地质、地震工程和地震学研究所发布的通报说，地震发生在当地时间23日5时37分(北京时间8时37分)，震中位于戈尔诺-巴达赫尚自治州穆尔加布地区，震源深度20公里，随后还发生了5次余震。

据塔《人民报》援引塔紧急情况和民防委员会通报说，穆尔加布地区人烟稀少，仅有约1.1万居民。

中国驻塔吉克斯坦大使馆23日发布安全提醒，呼吁广大旅塔中国公民做好防震准备，如遇紧急状况及时与使馆联系。

据中国地震台网正式测定，23日北京时间8时37分，塔吉克斯坦北纬37.98度、东经73.29度地区发生7.2级地震，震源深度10公里。震中距中国边境线80余公里。

死亡人数升至48人，仍有约40人失踪 巴西圣保罗州暴雨灾害损失严重

据新华社圣保罗2月22日电

(记者陈昊佺)巴西圣保罗州民防部门22日说，该州沿海地区近日因连续强降雨引发洪灾和山体滑坡，目前死亡人数已升至48人。

圣保罗州政府当天发布的公报显示，死者中有47人来自圣塞巴斯蒂昂，另外一人来自乌巴图巴。目前救援人员已救出26名受困人员，仍有大约40人失踪。

圣塞巴斯蒂昂市民防部门21日发布公报说，该地19日凌晨降

水量超过600毫米，暴雨导致1943人无家可归，多个街区出现供电、供水和通信问题。

巴西总统卢拉20日视察灾区，呼吁巴西各级政府加强协作，共同应对圣保罗州严重暴雨灾害，并为灾后重建做准备。

巴西海军21日发布公告说，巴西海军的“大西洋”号多用途航空母舰将于23日抵达圣塞巴斯蒂昂港，支援圣保罗州沿海地区救灾工作。

俄罗斯一架苏-25战机坠毁

新华社莫斯科2月23日电

(记者安晓萌)俄罗斯国防部23日通报，俄空天军一架战机当天在别尔哥罗德州坠毁，一名飞行员丧生。

俄国防部还说，初步调查显示，坠机系技术故障。

别尔哥罗德州州长格拉德科夫当天早些时候在社交媒体发布消息说，一架军用飞机在该州的瓦卢伊斯基区坠毁，紧急情况部等部门正在现场开展调查。

热带气旋“弗雷迪”登陆马达加斯加5人死亡



这是2月22日在马达加斯加马南扎里拍摄的被热带气旋损坏的房屋。热带气旋“弗雷迪”21日夜登陆印度洋岛国马达加斯加，带来狂风大雨，截至22日已造成5人身亡。马达加斯加位于西印度洋海域，是热带风暴多发区，每年12月至翌年3月是该国飓风季。

新华社/美联

美国佛州枪手连环作案致3死2伤 记者、女童受牵连丧生

这张2月22日美国奥兰治县警方公布的照片显示，犯罪嫌疑人(中)被逮捕。

美国佛罗里达州奥兰治县22日发生连环枪击事件，致3人死亡、2人受伤，枪手已被捕。

奥兰治县警方通报说，枪手是一名19岁男子，当天上午在当地一个社区持枪杀害一名女子，下午又重返犯罪现场，向现场两名记者开枪，造成一人死亡、一人受伤。枪手随即闯入一处民宅，枪杀一名9岁女童，击伤这名儿童的母亲。伤者目前已被送往当地医院救治，伤情危重。

新华社发